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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Зміни в Україні цивільно-правового середовища в 

умовах вступу до СОТ, потреби реформованої ринкової економіки, розширення під 

впливом ринку діапазону користувачів та їхніх вимог до якості звітності визначили 

необхідність критичного перегляду критеріїв формування звітної інформації та 

встановлення взаємозв’язку між суб’єктом і об’єктом управління через 

комунікативну функцію та реалізацію інформаційних запитів для прийняття 

виважених рішень з регулювання діяльності сільськогосподарських підприємств. 

Саме потреби реформованої ринкової економіки визначили необхідність 

переосмислення критеріїв формування облікової і звітної інформації,  більш 

чіткого визначення елементів бухгалтерської звітності, яка має відповідати                                                 

міжнародним стандартам, а також встановлення взаємозв’язку між суб’єктом і 

об’єктом управління шляхом реалізації інформаційних запитів для прийняття 

виважених рішень з регулювання діяльності сільськогосподарських підприємств. 

Актуальність цієї проблеми зумовлена й тим, що період функціонування 

адміністративно-регульованої економіки справжній зміст елементів звітності 

неадекватно характеризував відображувані об’єкти, тому більша частина наявної в 

ній інформації не була затребуваною. Крім того, бухгалтерська звітність, 

незважаючи на декларований принцип  відкритості, була недоступна низці 

зовнішніх користувачів.  

В процесі наукових досліджень встановлено, що розвиток ринкових відносин 

в українській економіці об’єктивно призвів до більш чіткого прояву економічних 

інтересів господарюючих суб’єктів, і, відповідно до цього, –  характеру 

інформаційних запитів користувачів. Водночас проблема полягає в тому, що на 

основі одного й того ж масиву звітних показників необхідно задовольняти 

інформаційні запити користувачів з різними економічними інтересами та 

поглядами на економіку підприємства, тому корисність звітності визначається її 

комунікативними і інформаційно-аналітичними функціями. Наскільки 

релевантною є для прийняття інвестиційних рішень наведена в звітності 
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інформація про поточний і перспективний фінансово-майновий стан організації, 

настільки підвищується імовірність одержання додаткових джерел фінансування, 

залучення інвесторів, кредиторів і партнерів по бізнесу. 

Проблеми звітності ніколи не втрачали своєї актуальності, а з розвитком 

ринкової економіки, менеджменту виникла потреба в теоретичному й практичному 

вивченні бухгалтерської звітності і як елемента методу бухгалтерського обліку, і як 

інформаційного елемента системи менеджменту.  

З позицій методології проблемам бухгалтерської звітності присвятили свої 

дослідження О. О. Афанас’єв, М. І. Баканов, І. А. Басманов, М. О. Блатов, 

Г. А. Бахчисарайцев, М. Р. Вейцман, М. А. Кіпарісов, О. П. Рудановський й  ін.  

В Україні методичним аспектам формування звітності присвячено праці 

відомих вітчизняних вчених: М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, М. Я. Дем’яненка, 

В. І. Єфименка, В. М. Жука, К. П. Дудки, Г. Г. Кірейцева, М. В. Кужельного, 

Ю. Я. Литвина, М. Ф. Огійчука, М. С. Палюха, П. Т. Саблука, В. В. Сопка, 

Н. М. Ткаченко, М. Г. Чумаченка, П. Я. Хомина, Л. С. Шатковської та інших 

дослідників. 

Базовими є також праці провідних зарубіжних вчених за зазначеною 

проблемою: Л. А. Бернстайна, М. Ф. Ван Бреди, Н. А. Бреславцевої, Й. Бьотге, 

К. Друрі, О. В. Єфімової, В. В. Ковальова, Д. Колдуела, Б. Нідлза, 

В. Д. Новодворського, В. Ф. Палія, Я. В. Соколова, А. Н. Хоріна, Ч. Хонгрена, 

Е. С. Хендріксена, А. Д. Шеремета, М. А. Вахрушиної й ін.  

Праці науковців відрізняються глибиною теоретичних висновків, 

значимістю розглянутих проблем і узагальнень. У більшості автори зосереджують 

увагу на питаннях ведення фінансового обліку і методичних аспектах складання 

фінансової звітності. Однак в дослідженнях не одержали достатнього 

відображення принципові проблеми, зокрема питання функцій бухгалтерської 

звітності та її позиціонування в системі інформаційного забезпечення всіх 

суб’єктів ринкових відносин у сільському господарстві.  

Крім того, залишаються поза увагою проблеми інформаційних властивостей 

бухгалтерської звітності сільськогосподарських підприємств в управлінській 
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діяльності та відповідності управлінським завданням щодо можливостей 

відображати ресурсний потенціал, бізнес-процеси й результати господарювання 

окремих структурних підрозділів в межах підприємства (на мікрорівні).  

З позицій відповідності існуючої звітності потребам управління у 

сільськогосподарських підприємствах окреслені проблеми є особливо 

актуальними і вимагають комплексного підходу до вирішення, оскільки подання 

вибіркової або довільної інформації для прийняття рішень не надаватиме повної 

картини про діяльність центрів відповідальності й, отже, знижуватиме 

ефективність управління в цілому. 

Наявність невирішених проблем, дискусійність окремих теоретичних 

положень, а також їх вагоме практичне значення зумовлюють актуальність обраної 

теми та визначають цільову спрямованість дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково– дослідних робіт 

Подільського державного аграрно-технічного університету та Національного 

наукового центру «Інститут аграрної економіки» УААН за темою «Формування 

системи та механізмів обліково-аудиторського забезпечення 

сільськогосподарських підприємств у ринкових умовах» (номер державної 

реєстрації 0108U008794). Внесок автора полягає у розробці пропозицій щодо 

вдосконалення основних форм річної бухгалтерської звітності та визначення 

концептуальних підходів до формування внутрішньої бухгалтерської звітності 

сільськогосподарських підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

теоретичне та методологічне обґрунтування комунікативної й інформаційно– 

аналітичної функцій бухгалтерської звітності сільськогосподарських підприємств, 

розробка пропозицій та рекомендацій щодо удосконалення структури і складу 

основних форм бухгалтерської звітності та розширення її інформаційних 

можливостей в управлінській діяльності. 

Для досягнення вказаної мети поставлено та вирішено наступні завдання: 

– на підставі ретроспективного аналізу проведено історико-логічне дослідження 
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категорії «бухгалтерська звітність» і здійснено періодизацію її розвитку; 

– обґрунтовано введення в науковий обіг і визначено сутність поняття 

«комунікативна функція звітності»; 

– проаналізувано систему класифікаційних ознак та обґрунтовано додаткові 

критерії класифікації звітності на сучасному етапі розвитку облікового процесу; 

– уточнено сутність понять «звітність», «бухгалтерська звітність», «управлінська 

звітність»; 

– визначено інформаційні потреби користувачів та виявити проблеми 

релевантності бухгалтерської звітної інформації;   

– здійснено компаративний аналіз вітчизняної бухгалтерської звітності та 

визначено основні напрями розширення комунікативних та інформаційно– 

аналітичних можливостей; 

– проаналізувано рівень використання показників бухгалтерської звітності в 

управлінській діяльності;  

– розроблено структуру внутрішньої бухгалтерської звітності відповідно до 

завдань управлінської діяльності; запропоновано порядок складання окремих її 

форм. 

Об’єктом дослідження є інформація, необхідна для управлінської діяльності 

й комунікації суб’єктів господарювання, та процеси її агрегування в бухгалтерській 

звітності з урахуванням інформаційних запитів різних користувачів. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних та 

організаційно-методичних проблем формування й аналітична інтерпретація 

показників бухгалтерської звітності сільськогосподарських підприємств. 

Методи дослідження. Наукові положення, висновки і пропозиції, які 

містяться в дисертаційному дослідженні, забезпечуються застосованою 

методологією наукового дослідження.  

На етапі дослідження теоретико-методологічних положень в роботі 

використано системний підхід, у межах якого застосовано такі методи: при 

дослідженні етапів розвитку та структурно-логічної побудови основних форм 

бухгалтерської (фінансової) звітності – історико-логічний, декомпозиції, наукової 
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абстракції і моделювання, узагальнення, групування, аналогії та порівняння. 

Використовуючи методи індукції та дедукції, визначено загальний напрям 

розвитку та формування бухгалтерської звітності в Україні. Методи причинно– 

наслідкового зв'язку та абстрактно-логічний застосовувались при удосконаленні 

класифікаційних ознак звітності. Методом порівняння встановлено відмінності у 

складі та структурі форм річної бухгалтерської (фінансової) звітності в Україні та 

за кордоном. При дослідженні реалізації комунікативної функції бухгалтерської 

звітності в управлінській діяльності застосовувались методи експрес-опитування, 

анкетування, монографічний, графічний та інші загальноприйняті статистичні 

методи; на етапі дослідження реалізації інформаційно-аналітичної функції 

бухгалтерської звітності в управлінській діяльності – аналізу і синтезу, узагальнення, 

монографічний, анкетування та експрес-опитування; на етапі розробки пропозицій з 

удосконалення форм річної бухгалтерської звітності та впровадження окремих форм 

управлінської звітності – аналізу і синтезу, індукції та дедукції. 

Інформаційною базою дослідження були показники бухгалтерської звітності 

сільськогосподарських підприємств, дані анкетного й експрес-опитувань 

управлінського персоналу сільськогосподарських формувань Хмельницької 

області. Джерелом аналізу є також статистичні матеріали Хмельницького 

обласного управління та Кам’янець-Подільського районного управління 

статистики.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному підході 

до теоретико-методологічного обґрунтування та вдосконалення бухгалтерської 

звітності як елементу методу бухгалтерського обліку, інформаційної підсистеми 

менеджменту та бази оцінки діяльності сільськогосподарських організацій при 

прийнятті рішень і визначається наступними основними положеннями: 

вперше: 

– на основі проведеного історико-логічного дослідження бухгалтерської звітності 

запропоновано періодизацію її розвитку з обґрунтуванням введення в науковий 

обіг і визначення поняття «комунікативна функція звітності», як здатність 

здійснювати обмін інформацією між комунікантами та формування контактів і 
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взаємодії між ними через узагальнену систему символів для одержання 

комунікативного ефекту;  

– визначено концептуальні підходи до побудови системи бухгалтерської звітності 

сільськогосподарських підприємств на основі проведеного аналізу її використання 

управлінським персоналом у співвідношенні з управлінськими завданнями; 

удосконалено: 

– класифікаційні ознаки звітності на сучасному етапі формування ринкових 

відносин і в результаті виділено такі: видова ознака, характер впливу на об’єкт 

управління; ступінь узагальнення; ступінь конфіденційності; склад; терміновість 

подання; ступінь регламентації;   

– визначення поняття «звітність» як сукупність узагальнених показників, 

формалізованих законодавством або організацією, які характеризують 

ефективність функціонування організації (або окремих її елементів) за визначений 

період; 

– дефініції категорії «бухгалтерська звітність» – визначена законодавством або 

організаціями сукупність форм, складених на основі науково згрупованих 

системних даних бухгалтерського обліку, які відображають інформацію про 

майновий, фінансовий стан і їх зміни та результати виробничої й іншої діяльності 

організацій за визначений період; 

– дефініції поняття «управлінська звітність»: управлінська звітність у широкому 

змісті – це економічна модель об’єкта управління (або окремих його елементів), яка 

є інструментом моніторингу і контролю суб’єктом управління, використовуваним з 

метою впливу на функціонування цього об’єкта. Управлінська звітність на 

мікрорівні визначена як сукупність підсумкових показників, що являють собою 

результативну частину обліково-аналітичної інформації, регульованої завданнями 

управлінської діяльності в межах організації за форматом, обсягом, змістом і 

часовими параметрами, визначеними суб’єктом управління; 

дістали подальший розвиток: 

– обґрунтування доцільності застосування терміна «бухгалтерська звітність» у 

нормативних документах; 
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– обґрунтування пропозицій з удосконалення складу та змісту основних форм 

річної бухгалтерської звітності як основи інформаційно-аналітичної бази з метою 

підвищення відповідності її якісним критеріям та інформаційним потребам 

користувачів; 

– обґрунтування кібернетичного зв’язку бухгалтерської звітності та принципів 

оцінки бізнесу шляхом реалізації комунікативної й інформаційно-аналітичної 

функцій. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці комплексу 

пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення бухгалтерської 

звітності як бази інформаційної підтримки провідного управлінського персоналу, 

власників підприємства, реальних і потенційних інвесторів та інших суб’єктів 

бізнесу, що приймають рішення на основі аналітичної інтерпретації показників 

бухгалтерської звітності в сільськогосподарських підприємствах.  

Результати дисертаційного дослідження та методологічні рекомендації щодо 

розширення інформаційних можливостей річної бухгалтерської звітності в частині 

формування Приміток до річної фінансової звітності були застосовані в роботі 

Головного управління агропромислового розвитку Хмельницької обласної 

державної адміністрації (довідка №  2.2/479 від 19.03.2007р.). 

Запропоновані у дисертаційному дослідженні рекомендації щодо 

бухгалтерської звітності були апробовані та знайшли практичне застосування в 

роботі сільськогосподарських підприємств Хмельницької області, зокрема СГК 

«Летава» Чемеровецького району (довідка № 317 від 27.12.2007р.), ТзОВ 

«Оболонь-Агро» Чемеровецького району (довідка № 21 від 21.05.2007р.), СТОВ 

ВФ «Мрія» Кам’янець– Подільського району (довідка № 3 від 15.02.2007р.), ТОВ 

«Козацька долина 2006» Дунаєвецького району (довідка № 5 від 17.01.2008 р.). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються у 

навчальному процесі Подільського державного аграрно– технічного університету 

при викладанні курсів «Теорія бухгалтерського обліку», «Фінансовий менеджмент», 

«Звітність підприємств», «Організація бухгалтерської (фінансової) звітності» 

(довідка № 62– 08– 404 від 27.09.2007р.). 
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Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним 

завершеним науковим дослідженням. Усі викладені в дисертації 

науково-практичні положення, розробки та пропозиції належать особисто автору і 

відображені в його опублікованих наукових працях. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, які отримано 

здобувачем особисто при розгляді питань функціональності звітних форм і 

підвищення інформативності бухгалтерської звітності сільськогосподарських 

підприємств.   

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, 

висновки та практичні рекомендації дисертаційного дослідження доповідались і 

обговорювались на науково-практичній конференції професорсько-викладацького 

складу ПДАТУ (м. Кам’янець-Подільський, 1998 р.), ІV Міжнародній 

науково-практичній конференції «Інформатика і комп’ютерні технології в 

агропромисловому комплексі» (м. Кам’янець-Подільський, 21– 23 лютого 2008 р.), 

«Актуальні проблеми на сучасному етапі та перспективи розвитку 

фінансово-кредитного механізму АПК», (м. Кам’янець-Подільський, 25– 26 жовтня 

2007 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Наукове та професійне 

забезпечення розвитку обліку та фінансів аграрного сектору економіки в умовах 

глобалізації» (м. Київ, 18– 19 вересня 2008р.) 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження дисертантом 

опубліковано 14 праць загальним обсягом 5, 92 др. арк. (внесок автора  –  5,2 

др.арк.), серед яких 10 наукових статей у фахових виданнях обсягом 4, 42 др.арк. та 

4 тези доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій обсягом 1, 5 

др.арк. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота 

складається з вступу, трьох розділів, висновків і пропозицій, списку використаних 

джерел та додатків. Основний зміст роботи викладено на 168 сторінках 

друкованого тексту, в тому числі 39 таблиць, 18 рисунків. Робота містить 20 

додатків. Список використаних джерел налічує 232 найменування. 
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ВИСНОВКИ  

 

На підставі проведених теоретичних досліджень та практичного досвіду 

використання звітної інформації як одного з методів формалізації управлінських рішень 

управлінським персоналом сільськогосподарських підприємств в своїй практичній 

діяльності нам представляється можливим зробити наступні висновки: 

1.  Інтеграція української економіки у світове співтовариство викликала 

необхідність серйозного дослідження методологічних і методичних аспектів 

формування бухгалтерської звітності, яка реалізує комунікативну та інформаційно– 

аналітичну функції і виступає найважливішим інструментом моніторингу, планування і 

контролю діяльності сільськогосподарських підприємств.  

2.  Теоретичні дослідження та інтерпретації даної категорії надали можливість 

уточнити поняття «звітність», а саме: звітність – це сукупність узагальнених 

показників, що характеризують підсумки виробничо– фінансової діяльності, 

майновий і фінансовий стан організації (чи окремих її елементів) за визначений 

період. Вважаємо, що у визначенні слід застосовувати поняття «організація», а не 

термін «підприємство» (як пропонується багатьма науковцями), під якою розуміється 

соціальна система, в якій існує функціональний розподіл праці, спрямований на 

досягнення загальної мети (цілей).  

3.  Вивчення поглядів науковців свідчить, що більшість вчених не вбачають 

суттєвої різниці між поняттями «бухгалтерська» та «фінансова» звітність, а тому 

доведено, що дефініцію терміну «фінансова звітність» слід розуміти значно ширше, 

ніж це пропонується чинним бухгалтерським законодавством. Саме тому 

пропонується застосовувати категорію бухгалтерська звітність» і розуміти її 

наступним чином –  це сукупність показників та пояснювальних матеріалів до них, 

складених на основі науково згрупованих даних бухгалтерського обліку з метою 

надання користувачам у відповідності з їх об’єктивними потребами узагальненої 

інформації про майновий, фінансовий стан і їх зміни та результати діяльності 

організації за визначений період. 

4.  В дослідженні уточнено та обґрунтовано позицію розширення та введення 



165 
 

нових класифікаційних ознак звітності, в результаті виділено наступні: видова 

ознака, характер впливу на об’єкт управління; ступінь узагальнення; ступінь 

конфіденційності; склад; терміновість подання; ступінь регламентації.  

5.  Для забезпечення ефективності перетворень в обліковій системі варто 

керуватися основною ідеєю, концепцією. Наявність концептуальної основи, 

розглянутої як послідовне узгодження цілей, завдань, термінології, облікових 

принципів і процедур формування звітних даних, сприяє росту розуміння фінансових 

звітів і довіри до них.  

6. У роботі уточнено роль концепції у формуванні звітної інформації, виявлено, 

що основною метою бухгалтерської звітності виступає створення такої інформаційної 

системи, яка, за принципом повноти інформації, стане мета ресурсом для 

сільськогосподарських підприємств та зможе використовуватись як суб’єктами ринку 

для оцінки результатів діяльності, фінансового становища й змін у фінансовому 

становищі сільськогосподарських організацій, так і в управлінській діяльності.  

7.  Важливим моментом дослідження виступає вивчення інформаційних 

можливостей вітчизняної бухгалтерської (фінансової) звітності в порівняльному 

аспекті і визначення основних напрямків підвищення інформативності звітних даних 

для максимального задоволення інтересів користувачів. Чіткому розумінню потреб 

користувачів у значній мірі сприяє їх класифікація, відповідно до якої користувачі 

звітності розподіляються на окремі групи і мають чітко окреслені інформаційні 

очікування від системи звітної інформації господарюючих суб’єктів.  

8.  Розглядаючи питання про склад фінансової звітності сьогодні необхідно 

відійти від догми, що об’єм бухгалтерської звітності визначається кількістю 

показників та чим їх менше, тим більше відбувається скорочення облікової роботи. 

Ринкова економіка передбачає, що держава зобов’язана забезпечити оптимальне 

число обов’язкових показників для всіх користувачів (учасників ринку), про що, 

зокрема, свідчать і міжнародні стандарти. Сукупність звітних форм і пояснень до них 

характеризують діяльність економічного суб’єкта у всіх основних аспектах, і в цьому 

зв’язку кожна форма представляється важливою. 

9.  Структурно-логічна побудова форм бухгалтерської звітності залежить від 
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набору критеріїв щодо наочності, аналітичності уособлених звітних формах 

показників. В дослідженні обґрунтовано необхідність удосконалення структури форм 

та доповнення їх інформацією, котра б максимально задовольнила інформаційні 

очікування всіх користувачів. В роботі внесено конкретні пропозиції, спрямовані на 

підвищення корисності і доречності інформації, що включають у Баланс, Звіт про 

фінансові результати та Примітки до річної фінансової звітності, що припускають 

структурне перегрупування розділів, статей та введення додаткових індикаторів.  

10.  Проведені дослідження використання бухгалтерської звітності 

управлінським персоналом сільськогосподарських підприємств надали нам 

можливість вказувати на:  

– відсутність єдиного підходу у визначенні переліку, змісті вимог до звітної 

інформації і її відбору та градації в її використанні за рівнями управління та центрами 

відповідальності;  

– відсутність частини інформації для ухвалення визначених управлінських 

рішень в основному на вищому рівні системи управління сільськогосподарським 

підприємством;  

– відсутність ефективних засобів контролю якості інформації. 

11.  Питання інформаційного забезпечення системи управління необхідно, на 

наш погляд вирішувати комплексно, починаючи з виявлення особливостей відбору 

інформації, побудови відповідного механізму і моделі, і, нарешті, організації 

управлінської звітності, орієнтованої, перш за все на підготовку інформації для 

ухвалення управлінських рішень. Цільове призначення структури внутрішньої 

бухгалтерської звітності (як підсумкової обліково-аналітичної інформації) полягає в 

поданні інформації в такій формі, що була б зручною для формулювання стратегії, 

планування, прийняття управлінських рішень, контролю і оцінки результатів 

діяльності сільськогосподарського підприємства. 

12. Пропоновані форми внутрішньої бухгалтерської звітності, розроблені автором 

і наведені в дисертаційному дослідженні, спрямовані на підвищення релевантності 

звітної інформації цілям та завданням управлінської діяльності і застосовуються на 

підприємствах Хмельниччини, що підтверджено довідками.  
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